

№ 0368

СЕКРЕТНО

18 марта 1975 г. Экз. № 3

СПРАВКА

/о проведенном профилактическом мероприятии/

9 марта 1975 года была проведена профилактическое мероприятие в отношении -

Какневичюса Альфонсаса Викторо, 1925 года рождения, уроженца дер. Чекайчи Кельмского района, литовца, гражданина ССР, беспартийного, с высшим образованием, учителя Картенской средней школы, проживающего в м. Картена Кретингского района.

14 октября 1974 года от кандидата на вербовку П., в последствии аг. "Позас", поступили данные о том, что у /ученика XI-го класса Картенской средней школы Какневичюса Томаса Викторо, 1957 года рождения имеются две магнитовонные ленты с записями выдережок из книги А. Солженицина "Архипелаг Гулаг". Об этом ему говорил сам Какневичюс Т. и по просьбе кандидата на "в", дал послушать эти записи последнему.

Одновременно от того - же источника поступили данные и на приемного отца Какневичюса Т. - Какневичюса Альфонсаса Викторо, что последний летом 1974 года во время прибывания гостей из Эстонской ССР в Картенской средн. школе, вел с ними разговоры на националистические темы. В процессе зашифровки агента и проверки полученных данных выяснено, что записи из книги Солженицина "Архипелаг - Гулаг" сделал не ученик Какневичюс Томас, а его приемный отец, учитель, Какневичюс Альфонсас Викторо.

24 февраля 1975 года упомянутая запись на двух магнитофонных лентах была изъята.

После их прослушивания выяснилось, что они записаны из передач заграничной радиостанции, на русском языке. Общая продолжительность записи около полутора часа. В них излагаются выдержки из первого тома указанной книги под названием "Тюремная промышленность" части I-ой и др. частей. Подробно описывает и комментируют жизнь заключенных в лагерях, условия их труда, питание, работы их быт и т.д. Все записи этой книги пропитаны ненавистью к существующему политическому строю в нашей стране, высмеивается Советский патриотизм, советские законы.

слушатель призывается незабыть прошлое, не "растаться с совестью".

Одновременно, в ходе сбора материалов характеризующих трудовую и общественную деятельность учителя Какневичюса А.В., выяснилось, что он во время проведения занятий по политпросвещению в Картенской средней школе допустил нездоровые суждения.

Так в своих пояснениях от 7 марта с/года директор Картенской средней школы тов. Рачкаускас В. и его заместитель Скуридаускаите Б.А. отметили, что во время проведения упомянутых занятий по политпросвещению Какневичюс А.В. выразился, что учение МАРКСА и ЛЕНИНА в настоещее время устарели и утратили свое прежнее значение, что учение ЛЕНИНА устарело потому, что он не мог предвидеть сегодняшний день. Моральный кодекс строителя коммунизма он сравнил с десятью заповедью божьими.

9 марта 1975 года на основании санкции начальника Кретингского РО КГБ при СМ Лит. ССР Какневичюс Альфонсас Викторо был вызван в помещение Кретингского РО КГБ и был профилактирован. Во время профилактической беседы он устно и в написанном собственноручном пояснении полностью признал ошибочность своих действий и суждений.

Какневичюс А.В. был предупрежден, что впредь за подобные действия в отношении его будут приняты более строгие меры. Ввиду того, что Какневичюс А.В. вел себя откровенно, сошелся о случившемся, считаю установить за ним наблюдение нецелесообразно.

ОПЕРУПЛОДНОМОЧЕННЫЙ КРЕТИНСКОГО
РО КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ
ЛИТОВСКОЙ ССР

лейтенант -

Г. ВАЙЧЮС

СОГЛАСЕН:

НАЧАЛЬНИК КРЕТИНСКОГО РО КГБ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

подполковник -

А. КОРМИЛЬЦЕВАС

"29" марта 1975 г.